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ВСТУП 

На багатьох підприємствах в якості охолоджувача, який використовують в 

холодильних установках застосовується аміак, який за своїми властивостями є 

токсичною речовиною. Аміак при виході з холодильної камери небезпечний в 

подвійній мірі: він може утворити в суміші з киснем 16-25% - вибухонебезпечну 

концентрацію. Аміак – це безкольоровий газ з різким запахом, який легший за 

повітря та розчиняється у воді. Доставляється у зрідженому стані під тиском. При 

виході в атмосферу димить. При наявності постійного джерела вогню горить. 

Аміачні пари утворюють з повітрям вибухонебезпечні суміші. В порожніх 

ємностях виникають вибухонебезпечні суміші. 

На даний час існує велика загроза підприємствам, в технологічних процесах 

яких використовуються хімічно-небезпечні речовини. Всі ми знаємо що в даний 

час в Україні ведуться бойові дії, тому під час обстрілів існує велика загроза 

потрапляння снарядів по об'єктам. Один із останніх таких випадків трапився на 

Сумщині. Внаслідок обстрілів військами 21 березня 2022 року близько 4 години 

ранку у Сумах стався витік аміаку із заводу "Сумихімпром". Внаслідок обстрілу 

пошкоджений 1 резервуар з аміаком. Зона ураження склала близько 2,5 км. Під 

загрозою отруєння опинились жителі села Новоселиця, але завдяки оперативним 

діям співробітників ДСНС та працівників заводу які завдяки злагодженим діям 

швидко утворили водяну завісу та о 7:30 на пошкоджений трубопровід наклали 

бандаж. А вже о 07:49 аварію з викиду аміаку в Сумах ліквідували. Тому небезпека 

яка загрожувала мешканцям населеного пункту минула, але в результаті аварії 

постраждав  один працівник підприємства .  

Для людини аміак є дуже небезпечний при вдиху і при високих 

концентраціях можливі смертельні випадки. Викликає сильний кашель та 

удушення. Є подразником слизової оболонки та шкіри. При контакті з очами 

викликає сльозотечу. Тому на таких підприємствах працівників  необхідно 

забезпечити засобами захисту. Також при ліквідації аварій працівники ДСНС 

повинні бути в повній мірі захищені від небезпеки. Весь особовий склад, який 
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залучений до виконання робіт за наявності НХР, повинен мати засоби 

індивідуального захисту органів дихання. Перебування в зоні хімічного 

забруднення без засобів індивідуального захисту поверхні тіла та без засобів 

захисту органів дихання категорично забороняється.  

Метою роботи є оцінка пожежної небезпеки аміачно-компресорного 

відділення філії «Охтирського сиркомбінату» ПП «Рось» та пошук раціональних 

способів гасіння пожеж з наявністю НХР. Для досягнення мети роботи потрібно 

вирішити наступні завдання, а саме провести аналіз пожежної небезпеки 

підприємства, розглянути технологічний процес підприємства та здійснити 

розрахунок потрібної кількості сил та засобів при ліквідації пожежі та ймовірного 

викиду аміаку.  
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ'ЄКТУ. 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкту. 

Філія «Охтирського сиркомбінату» ПП «Рось», розташована на території 

площею близько 1,4 га, яка огороджена парканом та має 3 в’їзди на територію 

заводу.  

На території підприємства знаходиться будівля виробничого корпусу, а це 

одно поверхова будівля, місцями над технологічним обладнанням піднята на 

висоту 3-го поверху, І-го ступеню  вогнестійкості, розмірами 30×40×8 м, загальною 

площею 1200 м2. У будівлі розміщено виробничі та господарчі приміщення. Стіни 

та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі в коридорах 

та приміщеннях на поверсі з негорючих матеріалів. Перекриття між поверхами та 

горищем виконано з багатопустотних залізобетонних плит. Дах багатопустотні 

залізобетонні плити вкриті руберойдом. В будівлі є два основних та шість запасних 

виходів. 

На території заводу знаходиться аміачно-компресорне відділення, зовні 

розташована ємність з аміаком об’ємом до 10 м3, що використовується на 

підприємстві для охолодження молочної продукції. 

 

1.2. Характеристика систем забезпечення пожежної безпеки об’єкту. 

В будівлі виробничого корпусу у приміщенні сушки наявна автоматична 

система пожежогасіння дренчерного типу. Також в будівлі передбачено 

внутрішній протипожежний водопровід представлений 17-а ПКК, а в 

адміністративному корпусі 5 ПКК. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 5 ПГ, 

встановлених на території заводу безпосередньо на тупиковій водопровідній 

мережі d = 100 мм. Відстань від найближчого ПГ до аміачно-компресорного 

відділенння складає 100 м відповідно, від градирні 50 м. Робочий тиск у мережі 2-
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3 атм (17 л/с). Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі до 7 атм (40 л/с). 
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2. ОЦІНКА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ'ЄКТУ. 

 

2.1. Аналіз небезпеки технологічного процесу аміачно-компресорного 

відділення. 

Охолодження продукції здійснюється за рахунок  використання аміаку на 

підприємстві. Аміачно-компресорну відділення (далі – АКВ) є комплексом 

взаємопов'язаних елементів: машин, апаратів, приладів, трубопроводів, 

призначених для охолодження молока. 

Як робочий агент АКВ використано аміак, що відноситься до небезпечно-

хімічних речовин (НХР). З урахуванням того, що на підприємстві не було аварій в 

АКВ, приведені характеристики аварій і аварійних ситуацій дозволяють реальніше 

визначити причини виникнення аварій на аналогічних підприємствах 

м'ясомолочної промисловості та чіткіше уявляти їх наслідки і заходи щодо 

ліквідації. Досвід експлуатації свідчить, що аварійні ситуації та аварії АКВ можуть 

виникнути унаслідок порушення «Правил пристрою і безпечної експлуатації 

аміачних холодильних установок», виходу з ладу і поломок експлуатованого 

холодильного обладнання, неправильних дій обслуговуючого персоналу, 

пошкодження і розгерметизації трубопроводів, апаратів і посудин, пожеж, 

стихійних лих та ін. 

Неправильні дії в аварійній ситуації і сама аварія, можуть привести до 

вибуху аміачної суміші, що утворилася в результаті викиду аміаку з термосифону, 

розміщеного біля компресорного цеху. Підлягаючими впливу від вибуху аміачної 

суміші слід врахувати і приміщення, що примикають до компресорного цеху, а 

також гаражі та склад. Вибухонебезпечною є суміш пари аміаку з повітрям при 

об'ємному їх вмісту від 15 до 28% (107...200 мг/л). При об'ємному вмісту аміаку в 

повітрі понад 11% (78,5 мг/л) і наявності відкритого полум'я починається його 

горіння. В результаті аварій з розливом (викидом) аміаку наслідок розгерметизації 

заповнених аміаком ємностей і трубопроводів АКВ можливе утворення токсичної 

хмари, при русі якого утворюються зони хімічного забруднення (далі – ЗХЗ). 

У зоні вибуху можливе ураження людей електричним струмом, опіками і 
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обмороженням, тепловим ударом. У ЗXЗ людина схильна до небезпеки отруєння 

аміаком. У зоні аварії можуть знаходитися постраждалі з пораненнями і 

кровотечами, переломами, вивихами і ударами, важко травмовані і потерпілі із 

смертельним результатом. До аварій на АКВ з найбільшими за масштабом 

наслідками можна віднести ті, що супроводжуються вибухом, пожежею або 

хімічним ураженням людей та забрудненням навколишнього середовища. 

Основними вражаючими факторами вибуху аміачно-повітряної суміші є: 

 ударна хвиля, у фронті якої тиск перевищує допустимий; 

 полум'я і наступна пожежа; 

 розлітання дрібних частин зруйнованого обладнання, падіння 

конструкцій будівель і споруд, комунікацій; 

 вихід із пошкоджених апаратів чи комунікацій шкідливих для здоров’я 

людини та довкілля речовин, що містяться в них і вміст цих речовин у повітрі в 

кількостях, які перевищують гранично допустимі концентрації. 

 

2.2. Фізичні та хімічні властивості хімічно-небезпечних речовин, що 

використовується в аміачно-компресорному відділенні. 

Основною небезпечною речовиною в АКВ є аміак - безбарвний газ з різким 

запахом, який по дії на людину відноситься до НХР 4-го класу небезпеки. 

Пожежонебезпечна концентрація в повітрі 15 – 28 %. Реагує з Cu, Zn та їх сплавами. 

Продукт розкладання – водень. Аміак в нормальних умовах є безбарвним газом з 

різким запахом нашатирю. Запах аміаку дозволяє виявляти щонайменші його 

витоки без застосування спеціальних приладів. Аміак добре розчиняється у воді: 

при 20°С один об’єм води розчиняє близько 750 об’ємів аміаку. 

Аміак значно легший за повітря: маса 1 л його дорівнює 0,77 г; при однаковій 

температурі густина аміаку в 0,6 рази менше густини повітря. Це проте не означає, 

що у разі розгерметизації резервуару, що містить зріджений аміак, хмара, що 

формується, буде обов'язково легшою за повітря. В деяких випадках констатується 

утворення хмар повітряно-аміачної суміші важче навколишнього повітря. При 

виході в атмосферу димить. 
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При тиску 8610 кПа і температурі 20°С він зріджується у безбарвну рухливу 

рідину, температура кипіння якої – 33,4°С. Поріг сприйняття - 0,037 міліграм/л. 

Подразнення органів дихання і слизових оболонок людини відчуває на рівні 0,1 

мг/л. Гранично допустима середньодобова концентрація (ГДК) в населених 

пунктах - 0,0002 мг/л; у робочій зоні - 0,02 мг/л. При концентрації аміаку 350 мг/м3 

людина ще здатна сама вийти з приміщення. При концентрації 7000 мг/м3 аміаку в 

повітрі наступає миттєвий параліч дихання. Вражаюча концентрація при 6-ти 

годинної експозиції - 0,21 мг/л. Смертельна концентрація при 30-ти хвилинної 

експозиції - 7 мг/л. 

Пожежовибухонебезпечні властивості аміаку. Пари аміаку в суміші з 

повітрям при об'ємному їх вмісті від 15 до 28 % (107-200 мг/л) утворюють 

вибухонебезпечну суміш. Із збільшенням температури межі вмісту аміаку у 

вибухонебезпечній суміші розширяються і при 100°С вони знаходяться в інтервалі 

14,5 - 29,5 % аміаку за об'ємом.  

За наявності масла в повітрі виникає аерозоль. Це різко зменшує поріг 

вибухонебезпеки, так само як і енергію запалювання. Наявність масла і води у 

присутності заліза знижує більш ніж на 250°С температуру термічного розкладання 

аміаку (з 450°С в інертному середовищі). 

Аміак – речовина удушливої і нейротропної дії. Під впливом аміаку людина 

відчуває сильний кашель, задуху, сльозотечу, серцебиття, прискорений пульс, 

нежить, свербіння, різь в очах.  

При вдиханні аміаку протягом 60 хв., виникає токсичний набряк легень, на 

фоні якого створюється тяжке пошкодження нервової системи, а з перших хвилин, 

крім того, проявляється подразнююча дія. У високих концентраціях аміак порушує 

центральну нервову систему і викликає судоми. Найчастіше смерть наступає через 

декілька годин або діб після отруєння від набряку гортані і легенів. В випадку 

потрапляння на шкіру рідкий аміак викликає опіки різного ступеню, а його парів - 

еритеми шкіри. Велику небезпеку являє потрапляння аміаку в очі. 

При високих концентраціях наступає смерть внаслідок миттєвого паралічу 

дихання. Максимально допустимий вміст аміаку в повітрі виробничих приміщень 
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0,025 мг/л. 

 

2.3. Аналіз пожежної небезпеки і відповідності нормативним актам 

протипожежного захисту аміачно-компресорного відділення. 

Під час проведення аналізу пожежної небезпеки даного виробництва мною 

було звернуто увагу на такі питання: де, за яких умов і за яким чином може 

виникнути пожежа, і як буде проходити її подальший розвиток, або від чого, що і 

як може загорітися, і до чого це приведе. Тим самим переслідувалась мета 

максимально можливого виключення потенційних джерел запалювання, зведення 

до мінімуму горючого середовища, встановлення в приміщенні такого 

протипожежного режиму,  при якому можливість виникнення пожежі та масштаби 

її наслідків будуть найменшими. Слід також враховувати і психофізіологічні умови 

праці персоналу цеху. Виконавши аналіз пожежної небезпеки технологічного 

процесу, звертаючи увагу на такі питання: несправність технологічного 

обладнання; порушення правил устрою та експлуатації електрообладнання, строків 

його ремонтів та замірів опору ізоляції; порушення правил експлуатації 

вентиляційних систем; порушення технологічного регламенту з вини 

обслуговуючого персоналу; несправність систем технологічної та пожежної 

автоматики; порушення правил зберігання речовин; інші порушення 

протипожежного режиму, можна ствердити, що своєчасність та якість проведення 

аналізу істотно впливають на загальний протипожежний стан підприємства й 

організацію пожежно-профілактичної роботи. 

В аміачно-компресорному відділенні обертається аміак у значної кількості 

який збільшує в цілому пожежо-вибухонебезпеку підприємства. У випадках аварій 

неправильне влаштування електрообладнання може привести до пожежі та вибуху, 

тому що використовуються пожежовибухонебезпечні речовини. Крім цього існує 

можливість розгерметизації трубопроводів на фланцях. Для безпечної роботи 

використовуються прибори, які контролюють тиск у трубопроводах. Розглянемо 

які причини можуть привести до виникнення пожежі від електрообладнання: 

 - коротке замикання – при короткому замиканні у місцях з’єднання проводів 
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опір практично дорівнює нулю, при цьому можливий не тільки перегрів, а і 

запалення ізоляції; 

- перевантаження - у випадках підключення до електричних мереж 

додаткових струмоприймачів, на якій мережі не розраховані, при цьому 

підвищується температура  проводів або кабелів; 

- перехідні опори - вони виникають у місцях з’єднання проводів, в цих місцях 

виділяється значна кількість тепла яка здатна викликати загорання ізоляції. 

Також в складі та цеху встановлені електросвітильники (лампи 

розжарювання), які теж можуть стати причиною пожежі. Вона може виникнути 

внаслідок зниження електроізоляційних якостей конструктивних елементів, 

послаблення контактів, погіршення природного охолодження. 

Крім горючого газу (аміаку) пожежну небезпеку представляє саме 

приміщення в якому знаходиться велика кількість різного технологічного 

обладнання. В приміщенні можуть виникнути слідуючи аварійні становища які 

можуть привести до пожежі. Пожежна небезпека компресорних станцій  для стиску 

аміаку  характеризується розгалуженою мережею газових комунікацій, великим 

числом засувок, фланцевих з'єднань, наявністю масляних систем, що  працюють 

під високими тисками, можливістю утворення горючих концентрацій у 

компресорах, приміщеннях компресорних і їхніх вибухів, джерелами запалювання 

і швидким поширенням пожеж. 

При стиску горючих газів  горючі   концентрації усередині компресорів, що 

працюють при тиску на стороні всмоктування вище атмосферного не утворюються. 

Вони можуть утворюватися тільки при підсмоктуванні повітря у випадку наявності 

нещільностей  на стороні усмоктування, що працює при тиску нижче 

атмосферного. При витоках газів через сальникові і фланцеві ущільнення, 

ушкодженнях і аваріях компресорів, утворенні «масляного тумана» у випадку 

витоків олії з масляних систем, що знаходяться під тиском, а також при 

негерметичному відключенні компресорів від трубопроводів, що знаходяться під 

надлишковим тиском, у випадку проведення ремонтних робіт у приміщеннях 

компресорних протягом декількох секунд або навіть часток секунди (у залежності 
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від розмірів ушкоджень) можуть утворюватися горючі концентрації  газів і парів. 

Крім цього, при великих аваріях на компресорних станціях і виході  аміаку  за межі 

приміщень, утворяться газові хмари, при запаленні яких вогнем охоплюються цілі 

установки промислових підприємств або відбуваються об'ємні вибухи. 

Гідроудари при влученні в циліндри конденсату або дистиляту з 

усмоктувальної лінії, холодоагенту з міжступінчастих холодильників і олії з 

мастиловідділювачів; пуск компресора при закритих або частково відкритих 

засувках; подача газу з підвищеними тискам або температурою; корозія й ерозія; 

вібрація можуть бути причинами ушкоджень компресорів.  

Поява джерел запалювання, насамперед, зв'язано з роботою приводів 

компресорів. Контакти, що іскрять, у відкритих електродвигунів, нагріті 

конструкції газомоторних двигунів і двигунів внутрішнього згоряння створюють 

можливість запалення і вибуху газу, що виходить при аваріях або через 

нещільності. Теплота тертя при перегріві підшипників і сальників компресорів і 

двигунів , теплота стиску газів, іскри при роботі сталевими інструментами, теплота 

самозаймання промасленої ветоші також можуть бути джерелами запалювання в 

компресорних. 

Пожежа в компресорних станціях може поширюватися по газоповітряним 

хмарам, по поверхні мастила, що розлилося, при аварії масляної системи, а також 

по «масляному туману»; через дверні,  віконні і технологічні прорізи, по кабельних 

тунелях, повітроводам систем вентиляції, а  також трубопроводам, звільненим від 

газу. Вибухи самих  компресорів або вибухи в приміщеннях  компресорних  

сприяють швидкому поширенню пожежі. 

Розглядаючи пожежну небезпеку приміщення також необхідно ураховувати, 

що у випадку пожежі полум’я швидко розповсюджується по технологічному 

обладнанню. В цьому випадку пожежа приймає велику площу. Для її гасіння 

необхідно притягати великі сили оперативно-рятувальних служб. Також однією з 

причин яка може послужити джерелом пожежі є статичне електрика. Основними 

моментами, де можливе утворення статичного електрики є: 

- при наливанні речовин в ємності та збірники; 
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- при руху речовин по трубопроводу; 

Крім цього необхідно ураховувати, що підлога в цеху має бетонне та 

асфальтне покриття. При падінні металевих деталей об бетонну підлогу може 

виникнути іскра яка визве спалахування розлитої легкозаймистої речовини., тому 

необхідно в таких цехах підлогу робити з іскробезпечних матеріалів. Також на 

пожежну небезпеку впливає порушення протипожежного режиму, технологічного 

процесу, несвоєчасного проведення планових робіт технологічного та 

електричного обладнання. 

 В процесі проведення пожежно – технічного обстеження цеху необхідно 

ураховувати всі ці недоліки . Грамотна оцінка пожежної небезпеки дозволить 

виявити більше порушень і розробити протипожежні рішення по підвищенню 

пожежної безпеки об’єкту. 

 

2.4. Визначення категорії аміачно-компресорного відділення за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою проводиться на підставі розрахунку надлишкового тиску 

горючого газу (аміаку)  в нашому випадку. 

Надлишковий тиск вибуху для індивідуальних горючих речовин, які 

складаються із атомів C, H, O, N, Cl, Br, I, F, визначається за формулою: 

 

   max 0

100 1 238 0,5 100
588 101 41

3 29 0,597 2736cв г ст н

mz

V С K

 
      

  
 кПа. (2.1) 

 

де, max  - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкненому об’ємі, визначаємо за довідковими даними для 

аміаку він становить ( max =588 кПа); 0  - початковий тиск при нормальних умовах 

( 0 =101 кПа).  

Маса горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової аварії в 
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приміщенні, її визначаємо за формулою: 

 

   265 135 0,597 238,8a Т гm V V        кг. (2.2) 

 

де aV  - об’єм газу, що вийшов із апарату, 3м ; ТV  - об’єм газу, що вийшов із 

трубопроводу, 3м ; г - густина газу (аміаку), ( г =0,597 кг/ 3м ), z - коефіцієнт участі 

горючого у вибуху, який може бути розраховано на підставі характеру розподілу 

газів і парів у об’ємі приміщення, який визначаємо за додатком 2., для аміаку він 

становить  (z=0,5). 

Вільний об’єм приміщення, який знаходимо за формулою: 

 

0,8 0,8 12 11 8 844,8вV A B H          м3, (2.3) 

 

де A - довжина приміщення; B - ширина приміщення; H - висотам 

приміщення. 

Стехіометрична концентрація ГГ (аміаку) визначається за формулою: 

 

100 100
29

1 4,84 1 4,84 0,5
СТC


  

  
, (2.4) 

 

де 0 3 1 0
0 0,5

4 2 4 2

h x
c

n n n
n

 
        - стехіометричний коефіцієнт 

окислювача у реакції горіння; hxc nnnn ,,, 0  - кількість атомів С, Н, О і галоїдів у 

молекулі горючого, HK  - коефіцієнт, який враховує негерметичність приміщення і 

недіабатичність процесу горіння, ( HK =3).  

Таким чином аміачно-компресорне відділення де обертається аміак, який має 

температуру спалаху менше ніж допустима ( СtСt спсп

  282 ), який також може 

утворювати вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при спалаху яких 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху, що перевищує допустимий 
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тиск ( кПакПа 541  ),тому це приміщення відноситься до категорії А 

(вибухопожежонебезпечна). 

 

2.5. Визначення вибухо- та пожежонебезпечної зони класу аміачно-

компресорного відділення. 

Для того щоб мати можливість вірно встановити необхідне обладнання у 

приміщенні виробничого процесу, а саме вірно обрати обладнання за ступенем 

вибухозахисту, необхідно встановити наявність пожеже вибухонебезпечних зон у 

приміщенні та у апаратах і їх характеристику. 

Найбільшу пожежну небезпеку утворюють установки, розташовані у 

вибухонебезпечних та пожеженебезпечних зонах. 

У відповідності до НПАОП 40.1-1.32-01. Правила будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок: газо-пароповітряні вибухонебезпечні 

середовища утворюють вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пило повітряні – 

вибухонебезпечні зони класів 20, 21, 22. 

Виходячи з цих вимог нормативних документів, я можу зробити висновок 

про те, що у приміщені яке я розглядаю – аміачно-компресорне відділення, має 

місце зона класу 2. Тобто це простір у якому вибухонебезпечне середовище за 

нормальних умов роботи відсутнє, і може утворитись лише під час і внаслідок 

аварії, що не передбачається під час проектування електроустановок.  
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ ПІД ЧАС 

ГАСІННЯ ПОЖЕЖ ІЗ НАЯВНІСТЮ НЕБЕЗПЕЧНИХ ХІМІЧНИХ 

РЕЧОВИН. 

 

3.1. Особливості проведення оперативних дій під час гасіння пожеж з 

наявністю НХР. 

Особливості оперативної обстановки на час прибуття першого підрозділу:  

 наявність травмованих (отруєних НХР) людей, які потребують допомоги;  

 горіння газів та рідин;  

 термічне розкладання хімікатів з виділенням НХР, горючих газів і сильних 

окислювачів;  

 утворення вибухо-, пожежонебезпечних сумішей;  

 розгерметизація ємностей і технологічного обладнання з НХР, руйнування 

конструктивних елементів будівель;  

 утворення зон хімічного забруднення, поширення хмари отруйних речовин;  

 скупчення НХР у підвалах і складках місцевості, потрапляння їх в інженерні 

комунікації, споруди та природні джерела водопостачання. 

Пожежно-рятувальні підрозділи, які залучаються для гасіння пожеж з 

наявністю НХР, обов’язково повинні мати засоби індивідуального захисту 

особового складу. Одночасно із пожежно-рятувальними підрозділами до гасіння 

пожежі залучаються підрозділи РХБЗ.  

Пожежно-рятувальні підрозділи прибувають до місця пожежі з навітряної 

сторони (сторона, з якої дме вітер). У разі неможливості під’їзду з навітряної 

сторони автотехніку необхідно розміщувати на безпечній відстані від можливого 

радіусу району аварії (радіус кола, що визначає зовнішні кордони району аварії).  

Радіус району аварії залежить від виду НХР й умов її зберігання 

(використання) та приймається:  

 для зріджених газів та рідких НХР з низькою температурою кипіння 

(температура кипіння < 140 оC), що зберігаються в технологічних ємностях 
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об’ємом до 100 т. – 0,5 км, в інших випадках – 1 км; 

 для рідких НХР з високою температурою кипіння (температура кипіння > 

140 оC) в разі руйнування технологічних ємностей об’ємом до 100 т. – 0,2-0,3 км. в 

інших випадках – 0,5 км. 

Оперативні дії під час гасіння пожеж з наявністю небезпечних хімічних 

речовин (далі – оперативні дії) – організоване застосування сил і засобів пожежно-

рятувальних підрозділів, спрямоване на рятування людей та гасіння пожеж.  

Оперативні дії проводяться з дотриманням безпеки праці і можуть 

проводитися в умовах високого психологічного та фізичного навантаження, 

підвищеного ризику, прямої небезпеки для життя і здоров’я учасників гасіння 

пожеж.  

Особи, залучені до оперативних дій під час гасіння пожеж, повинні 

дотримуватися вимог охорони та безпеки праці.  

Основним оперативним завданням осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту та працівників (далі – особовий склад) 

пожежнорятувальних підрозділів ОРС ЦЗ під час гасіння пожеж є рятування людей 

у разі виникнення загрози їх життю та гасіння пожеж. 

Під час пожежі на промисловому об'єкті підвищеної небезпеки за наявності 

НХР можуть мати місце наступні види горіння:  

 факельне горіння парів рідин або газів;  

 горіння рідин з нерухомою поверхнею (в ємностях або розлитою); горіння 

рухомої рідини (струменю або рідини, що розтікається);  

 вибухи пароповітряних або газоповітряних сумішей; горіння твердих 

горючих речовин.  

Під час пожежі можуть утворюватися такі небезпечні зони:  

 зона безпосереднього впливу полум'я;  

 зона впливу теплового випромінювання пожежі;  

 зона впливу теплового випромінювання вогняних куль;  

 зона впливу ударної хвилі, що утворюється під час спалаху хмари газо- 
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або пароповітряної суміші;  

 зона загазованості та хімічного забруднення території; 

 зона дії уламків, що розлітаються під час руйнування будівель, споруд, 

апаратів, ємностей, комунікацій та іншого технологічного обладнання.  

Для забезпечення безпеки під час проведення розвідки необхідно: 

Керівнику гасіння пожеж:  

 виставити в місці входу в задимлену або загазовану зону пост безпеки 

ГДЗС для розрахунку часу роботи ланки ГДЗС і підтримання постійного зв’язку з 

командиром ланки ГДЗС; 

 створити резерв газодимозахисників, за потреби забезпечити періодичну 

заміну особового складу, який працює в апаратах захисту органів дихання. 

особовому складу, який проводить розвідку:  

 мати при собі засоби індивідуального захисту органів дихання та зору, 

засоби рятування та саморятування, ручний пожежний інструмент, прилади 

освітлення, засоби зв’язку та гасіння;   

 обережно відчиняти двері, що ведуть до приміщення, де відбувається 

горіння, використовуючи дверні полотна для захисту від можливого викиду 

полум’я чи нагрітих газів;  

 заходити в приміщення, де можливий вибух, хімічне отруєння, 

знаходяться електроустановки під напругою тільки за умови дотримання всіх 

запобіжних заходів, установлених для цих приміщень, з урахуванням рекомендацій 

інженерно-технічного персоналу, який обслуговує зазначені приміщення;  

 дотримуватися заходів безпеки для уникнення травмування від 

можливого обвалення (руйнування) будівельних конструкцій, технологічного 

обладнання тощо;  

 категорично забороняється самовільно залишати розвідувальну групу.        

За результатами розвідки проводиться розрахунок сил і засобів з метою 

ефективного рятування людей, нейтралізація хімічного зараження та гасіння 

пожежі. 
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Виникнення факельного горіння притаманне апаратам, які містять горючі 

гази або легкозаймисті рідини під високим тиском (газосепаратори, реактори, 

компресори, конденсатори тощо).  

Горіння парів рідин та газів у вигляді факелів характеризується ступенем 

розгалуженості струменю, стійкістю полум'я, температурою та інтенсивністю 

теплового потоку. Факели за своєю формою бувають у вигляді компактного 

струменю та розгалуженого. Факел з розгалуженим струменем є більш 

небезпечним і, насамперед, для самого аварійного апарату, оскільки основа полум'я 

знаходиться близько до його стінок, що збільшує можливість подальшого їх 

руйнування. Факели парів рідин та газів мають температуру горіння, що може 

досягати 1300 0C, та потужний тепловий потік. Найбільшу інтенсивність теплових 

потоків мають розгалужені факели нагрітих газів або газів з домішками горючих 

рідин. 

Розвиток пожеж на установках при наявності факелів характеризується тим, 

що внаслідок високої температури їх металеві конструкції і трубопроводи 

втрачають несучу здатність та механічну міцність. Значно знижується і межа 

вогнестійкості залізобетонних конструкцій порівняно з межею вогнестійкості в 

умовах стандартного температурного режиму. Дія теплового потоку факелів на 

незахищені теплоізоляцією апарати та трубопроводи буває настільки інтенсивною, 

що запобіжні клапани та їм подібні пристрої не встигають стравлювати тиск, що 

розвивається в апаратах, і стається розрив їх стінок або запірної арматури. 

Внаслідок руйнування конструкцій комунікацій та апаратів від дії факелів 

може трапитися розлив рідин, виникнення нових факелів і нових осередків горіння, 

що веде до прогресуючого розвитку пожеж. Внаслідок деформації комунікацій 

можливе виникнення нещільностей, вихід через них газів, парів та рідин, що може 

призвести до виникнення вибухонебезпечних газо- чи пароповітряних сумішей.  

Горіння струменів рідини, що розтікається, можливе під час пожеж апаратів, 

що містять рідини під тиском: теплообмінників, насосних, адсорберів, а також при 

пошкодженні нижньої частини корпусів апаратів, ємностей тощо. 

Пожежі в технологічних печах можуть викликати швидке розповсюдження 
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горіння на сусідні апарати. Під час обвалення покриття печі рідина може вогняним 

струменем витікати назовні і розтікатися по технологічному майданчику, 

створюючи загрозу іншим апаратам.  

Пожежі в насосних станціях починаються, як правило, з розриву з'єднання, 

трубопроводів або вибуху пароповітряної суміші у середині приміщення. 

Збільшення площі горіння, в основному, відбувається за рахунок розтікання рідини 

по технологічним лоткам та площадці поблизу будівлі.  

Вибухи пароповітряних та газоповітряних сумішей можливі у вакуумних 

апаратах, повітряних компресорах, деяких реакторах і різноманітних ємностях, що 

працюють під атмосферним тиском.  

Виникнення пожеж у різноманітних відстійниках, змішувачах, збірниках 

тощо може початися з вибуху пароповітряних сумішей з наступним горінням 

факелів.  

Вибухи пароповітряних та газоповітряних сумішей, як правило, призводять 

до складних пожеж, на яких мають місце об'ємні зони пожежі, горіння рідин та 

факелів газу, руйнування технологічного обладнання з його відкиданням на значні 

відстані.  

Значну небезпеку являють собою також розриви апаратів внаслідок 

збільшення у них тиску парів, газів, рідин від теплового розширення.  

Для оцінки обстановки та прийняття рішення щодо організації оперативних 

дій на пожежі з моменту виїзду пожежно-рятувального підрозділу до ліквідації 

пожежі отримання повідомлення про її виникнення до моменту її ліквідації 

проводиться розвідка пожежі.  

Під час слідування до місця пожежі старша за посадою особа чергового 

караулу з’ясовує інформацію щодо наявності постраждалих людей, стан, вид і 

кількість та небезпечні властивості НХР, напрямок та швидкість вітру на місці 

пожежі. 

Після прибуття до місця пожежі першочергово налагодити взаємодію із 

старшою посадовою особою об’єкта (керівником аварійної ланки або формування), 

який організовує першочергові оперативні дії працівників об’єкта на пожежі, та 
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встановити таку інформацію: 

 наявність, кількість і місця перебування людей, які знаходяться в зоні 

пожежі або поруч з об’єктом і можуть потрапити до зони хімічного забруднення, а 

також порядок проведення їх евакуації в безпечні місця;  

 вид і кількість НХР, які знаходяться в зоні пожежі або можуть до неї 

потрапити, їх основні фізико-хімічні, пожежо-вибухонебезпечні та токсичні 

властивості;  

 наявність, кількість та місця знаходження речовин, що здатні інтенсивно 

взаємодіяти з водою та іншими вогнегасними речовинами;  

 місця викиду (витоку) НХР, характер і зони хімічного забруднення;  

 загрозу вибуху, руйнування та деформації конструкцій, технологічного 

обладнання, комунікацій, резервуарів тощо;  

 загрозу переходу вогню чи поширення НХР до сусідніх цехів, установок;  

 можливість викиду небезпечних хімічних речовин;  

 наявність і стан систем протиаварійного і протипожежного захисту 

технологічного обладнання, запірної і дихальної арматури резервуарів, ємностей 

тощо; 

 вид і кількість спеціальних засобів гасіння пожежі на об’єкті, можливість 

їх застосування; 

 щодо проведення оперативних дій працівників об’єкта чи аварійних 

формувань з евакуації людей (постраждалих), заходів із гасіння пожежі та інших 

робіт для попередження виникнення аварії з вибухом (викидом) НХР. 

З урахуванням отриманої інформації визначити засоби захисту, місця 

укриття особового складу та техніки на випадок аварії з НХР. 

Під час проведення розвідки пожежі необхідно приділяти увагу спеціальним 

позначенням кольором та написам на транспортних засобах, цистернах, 

технологічному обладнанні тощо.  

Особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів під час проведення 

розвідки пожежі має:  
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 бути одягнутий у необхідні засоби індивідуального захисту, мати 

відповідне спорядження та прилади зв’язку;  

 дотримуватися вимог безпеки праці та правил роботи у ЗІЗОД;  

 доповідати про хід проведення розвідки в установленому порядку.  

Забороняється під час проведення розвідки пожежі застосовувати особовим 

складом фільтрувальні засоби захисту органів дихання. 

Розвідка пожежі, за наявності НХР, обов’язково повинна включати хімічну 

розвідку.  

Хімічна розвідка проводиться безперервно від моменту прибуття підрозділів 

до повної ліквідації пожежі підготовленими фахівцями з метою встановлення 

наявності та ступеня хімічного забруднення місцевості, повітря, джерел 

водопостачання та об’єктів. 

Для проведення хімічної розвідки необхідно залучати спеціалізовані 

формування та підрозділи РХБЗ. 

Факельне горіння притаманне апаратам, які містять горючі гази або 

легкозаймисті рідини під високим тиском (газосепаратори, реактори, компресори, 

конденсатори тощо). 

Розвиток пожеж на установках за наявності факелів характеризується тим, 

що внаслідок високої температури їх металеві конструкції і трубопроводи 

втрачають несущу здатність та механічну міцність. 

Горіння рідин, які розтікаються, можливе під час пошкодження апаратів, у 

тому числі тих, що знаходяться під тиском (теплообмінники, насосне обладнання, 

адсорбери), а також у разі розриву з’єднання трубопроводів.  

Збільшення площі горіння в основному відбувається за рахунок розтікання 

рідини.  

Вибухи пароповітряних та газоповітряних сумішей, як правило, призводять 

до складних пожеж, на яких мають місце об’ємні зони пожежі, горіння рідин та 

факелів газу, руйнування технологічного обладнання з його відкиданням на значні 

відстані. 

Руйнування технологічних комунікацій та апаратів може призвести до 
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розливу рідин, витоку газу, утворення пароповітряних і газоповітряних сумішей та 

виникнення нових осередків горіння.  

Оперативні дії з гасіння пожеж на об’єктах виробництва, транспортування та 

зберігання НХР потрібно здійснювати з урахуванням особливостей, визначених у: 

 інструкції (порядку, плану) взаємодії підрозділу ДСНС та об’єкта з 

наявністю НХР;  

 оперативному плані (картці) пожежогасіння; 

 аварійних картках. 

Оперативні дії першого КГП на місці пожежі:  

 налагодити взаємодію із старшою посадовою особою об’єкта (керівником 

аварійної ланки або формування), який організовує першочергові дії працівників 

об’єкту безпосередньо на місці пожежі; 

 визначити можливий радіус району аварії; 

 провести розвідку на місці пожежі;  

 поінформувати диспетчерську службу (ОКЦ) про обстановку за 

результатами розвідки, запросити, за необхідності, додаткові сили та засоби 

(спеціалізовані формування та підрозділи РХБЗ);  

 вжити заходів щодо рятування та евакуації людей;  

 визначити за погодженням з фахівцями об’єкта вогнегасну речовину та 

способи її застосування, враховуючи можливості її взаємодії з НХР та наслідки цієї 

взаємодії; 

 встановити автоцистерну на пожежний гідрант або вододжерело, а у разі 

неможливості забезпечити безперебійне водопостачання; 

 визначити позиції ствольщиків і місця для розстановки пожежно-

рятувальної техніки (з навітряної сторони);  

 організувати гасіння пожежі та захист технологічного обладнання із 

залученням мінімально необхідної кількості особового складу, захищеного 

індивідуальними засобами захисту; 

 в умовах реальної загрози життю та здоров’ю людей, одночасно з 
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розгортанням сил та засобів, викликати швидку медичну допомогу. 

Оперативні дії наступного КГП, який прибув до місця пожежі: 

 отримати від першого КГП інформацію про оперативну обстановку на 

місці пожежі та вжиті заходи;  

 утворити Штаб на пожежі, включити до його складу представників 

адміністрації об’єкта (органу місцевого самоврядування), налагодити взаємодію із 

об’єктовим штабом (формуванням); 

 призначити відповідального за безпеку праці для здійснення контролю за 

дотриманням особовим складом заходів безпеки;  

 з’ясувати загрозу і ступінь хімічної небезпеки;  

 ужити заходів щодо евакуації людей з підвітряної сторони у разі 

утворення хмари НХР; 

 визначити допустимий час перебування особового складу в забрудненій 

зоні, які вогнегасні речовини використовуються; 

 узгодити з адміністрацією об’єкта можливість застосування систем 

протиаварійного і протипожежного захисту технологічного обладнання, вид і 

способи подачі вогнегасних речовин. У разі застосування води визначити 

компактними чи розпиленими струменями її потрібно подавати;  

 визначити оперативні дільниці на пожежі та начальників на них; 

 створити необхідний резерв сил і засобів, організувати його розміщення 

за межами зон хімічного забруднення на безпечній відстані з урахуванням 

прогнозованої зміни розмірів і напрямку розповсюдження зон;  

 організувати проведення аварійними службами, спеціальними 

формуваннями чи підрозділами РХБЗ постійної хімічної розвідки та контролю за 

обстановкою на місці гасіння пожежі;  

 організувати через представників адміністрації об’єкта (органу місцевого 

самоврядування) пункти медичної допомоги, харчування і відпочинку особового 

складу, визначити місце проведення дегазації особового складу і техніки;  

 організувати після ліквідації пожежі проведення повної або часткової 
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санітарної та спеціальної обробки особового складу, його медичного огляду, 

дегазацію техніки, обладнання і спорядження, що використовувалося. 

Розташування Штабу на пожежі та порядок його роботи визначається 

начальником з урахуванням хімічної обстановки і особливостей рельєфу 

місцевості. За можливості Штаб необхідно розміщувати в місцях, звідки найбільш 

зручно контролювати обстановку та оперативні дії сил. У будь-якому разі він 

повинен розміщуватися на безпечній відстані з навітряної сторони.  

До основних завдань Штабу на пожежі належить: 

 розрахунок необхідної кількості сил і засобів для гасіння пожежі, захисту 

технологічного обладнання в зоні горіння та сусідніх об’єктів, обмеження 

розповсюдження хмари НХР та її осадження за допомогою водяних завіс (методика 

розрахунку сил і засобів наведена в додатку 2); 

 постійне спостереження за станом технологічного обладнання, що зазнає 

впливу високої температури; 

 постійний контроль за хімічною обстановкою на пожежі;  

 визначення напрямків можливого поширення вогню та НХР; 

 встановлення та оголошення особовому складу сигналів початку і 

припинення оперативних дій, шляхів можливого відходу у разі виникнення загрози 

для їх життя і здоров’я; 

 створення контрольно-перепускних пунктів і постів безпеки;  

 створення резерву сил і засобів на пожежі;  

 постійна взаємодія з представниками об’єкта (органів місцевого 

самоврядування) щодо вирішення питань, пов’язаних із гасінням пожежі та 

безпекою людей. 

КГП відповідає за організацію заходів безпеки особового складу (персоналу) 

підрозділів ДСНС, залученого до гасіння пожежі.  

Роботу особового складу потрібно планувати у три зміни: перша – працює в 

забрудненій зоні, друга – відпочиває на межі перед забрудненою зоною, третя – у 

резерві.  
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З метою скорочення тривалості перебування особового складу у зоні 

хімічного забруднення необхідно застосовувати лафетні стволи, для фіксації 

ручних пожежних стволів потрібно використовувати спеціальні підставки, 

штативи, за можливості кріпити стволи за конструктивні елементи споруд і 

обладнання.  

Розгортання сил і засобів на місці пожежі має здійснюватися за межами зони 

хімічного забруднення з навітряної сторони.  

Оперативне розгортання особовим складом здійснюється у ЗІЗОД та не 

повинно перешкоджати виконанню робіт із рятування та евакуації людей. 

Під час оперативного розгортання категорично забороняється 

використовувати джерела водопостачання, що можуть бути забруднені НХР, та 

прокладати рукавні лінії по розливах НХР.  

Для прокладання рукавних ліній і проникнення до осередку пожежі 

необхідно використовувати входи, виходи, віконні прорізи, технологічні отвори, 

які можуть забезпечити швидкий вихід особового складу із зони пожежі у разі 

швидкого погіршення обстановки, можливого вибуху чи розповсюдження НХР.  

Для гасіння пожежі, насамперед, потрібно застосовувати стаціонарні системи 

пожежогасіння та інші засоби протипожежного захисту об’єкта.  

Під час гасіння пожежі не допускається подавати воду в місця витікання та 

на поверхню розливу НХР, якщо це може призвести до бурхливої реакції або до 

збільшення зони хімічного забруднення (способи локалізації НХР наведено в 

додатку 3).  

Одночасно з гасінням пожежі необхідно забезпечити охолодження 

конструкцій будівель, технологічних установок та апаратів у зоні дії високих 

температур.  

Після закінчення гасіння пожежі КГП вживає заходів для попередження 

відновлення горіння, для чого з урахуванням обстановки організовує чергування на 

місці пожежі оперативних розрахунків на пожежній техніці.  

Необхідно враховувати, що після припинення горіння речовин, які виходять 

під тиском з технологічних апаратів, може утворюватися зона з 
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вибухонебезпечною концентрацією паро-, газоповітряної суміші.  

Технологічні апарати з наявністю горючого парогазового середовища, які 

можуть опинитися в зоні пожежі, доцільно заповнювати водяною парою чи 

інертними газами та інтенсивно охолоджувати. 

Під час гасіння пожежі застосовують: 

 компактні водяні струмені для: 

 гасіння струменевих факелів ЛЗР та ГР, у тому числі тих, що належать до 

НХР; 

 охолодження в зоні пожежі технологічного обладнання, ємностей, 

трубопроводів, у тому числі, в яких знаходяться НХР; 

 теплового захисту (охолодження) будинків, споруд, несучих конструкцій 

технологічних установок, що знаходяться поза зоною пожежі на відстані 15 – 30 м 

від фронту полум’я залежно від параметрів витоків і розливів;  

 розбавлення НХР до безпечної концентрації.  

розпилені водяні струмені для:  

 теплового захисту (охолодження) аварійних і сусідніх з ними 

технологічних установок, комунікацій, ємностей, трубопроводів з НХР; 

 створення водяних завіс для обмеження руху хмари НХР та її осадження; 

 створення водяних екранів для захисту особового складу;  

 розбавлення НХР до безпечної концентрації; 

повітряно-механічну піну для: 

 гасіння розливів ЛЗР та ГР, які належать до НХР або не належать, але їхнє 

горіння може спричинити викид НХР із сусідніх апаратів, ємностей, трубопроводів 

тощо;  

 гасіння ЛЗР та ГР безпосередньо в ємностях, технологічних апаратах; 

 ізоляції розливу НХР та зменшення інтенсивності випаровування; 

вогнегасний порошок для:  

 гасіння пожеж відкритих розливів ЛЗР та ГР; 

 гасіння струменевих та розгалужених факелів ЛЗР та ГР. 
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Під час вибору вогнегасних речовин у будь-якому разі необхідно 

враховувати їх здатність до взаємодії з НХР та характер цієї взаємодії. Спільне 

застосування порошкових і водяних засобів одночасно не рекомендується.  

Під час пожежі газоподібних (зріджених) НХР, що витікають, необхідно 

з’ясувати доцільність організації гасіння витоку з урахуванням небезпеки 

утворення вибухонебезпечної газоповітряної суміші після припинення горіння або 

забезпечити контрольоване вигоряння НХР. 

Гасіння газу необхідно здійснювати у разі, коли існує можливість 

припинення його витоку одразу після припинення горіння або створюється загроза 

життю людей та небезпечного розвитку пожежі (аварії). У разі одночасного горіння 

струменя газу і його рідкої фази на поверхні землі спочатку проводять гасіння 

розливу, а потім факелу. Якщо відбувається одночасне горіння розлитої на землі 

рідини і ємності, насамперед необхідно ліквідувати горіння рідини, що розлилася. 

У разі виникнення загрози утворення зони з вибухонебезпечною концентрацією 

заздалегідь необхідно вжити заходів щодо недопущення внесення до цієї зони 

можливих джерел запалювання та виконувати розсіювання газоповітряної хмари за 

допомогою розпилених водяних струменів.  

Щоб уникнути займання і вибуху газової хмари усі машини, агрегати 

установки, які розташовані з підвітряної сторони, необхідно відключити, 

заборонити використання засобів зв’язку, освітлення та іншого обладнання, що 

може спричинити займання газоповітряної суміші, а також рух автотранспорту на 

загазованій території. Неушкоджені ємності з НХР, якщо це можливо, 

переміщають у безпечну зону або перекачують їх вміст у резервні ємності, які 

знаходяться на безпечній відстані від небезпечних чинників пожежі. За 

неможливості забезпечується охолодження неушкоджених ємностей, при цьому не 

допускають потрапляння води в середину. Перекачування повинно 

організовуватись адміністрацією об’єкта.  

У разі викиду НХР, які утворюють велику зону хімічного забруднення з 

високою концентрацією, необхідно вжити заходів для обмеження поширення 

небезпечної хмари та її локалізації. Роботи з локалізації та нейтралізації хімічних 



32 
 

забруднень повинні здійснюватися з урахуванням вказівок і рекомендацій та за 

особистої участі фахівців об’єкта, які обслуговують технологічне обладнання. 

Пошук постраждалих потрібно проводити, використовуючи інформацію від 

адміністрації об’єкта та очевидців шляхом обстеження території, будівель, споруд 

та інших місць, де можуть знаходитися люди. Якщо НХР, викид якої стався, важча 

за повітря, то особливу увагу потрібно приділяти пошуку постраждалих у нижче 

розташованих ділянках території, поверхах будівель, підвалах, приямках тощо, 

якщо НХР легша за повітря, то відповідно у вищих. 

Евакуація людей на пожежі за наявності НХР, з урахуванням складності 

оперативної обстановки, повинна здійснюватися шляхом: 

 інформування персоналу об’єкта і населення про порядок дій у 

прогнозованій зоні хімічного забруднення; виведення людей із зони хімічного 

забруднення;  

 надання постраждалим домедичної допомоги; 

 проведення деконтамінації постраждалих.  

Фактори, які необхідно враховувати під час вибору способу та послідовності 

рятування постраждалих:  

 стан постраждалого та ступінь загрози його здоров’ю; 

 кількість постраждалих, які підлягають евакуації;  

 наявна кількість особового складу, що можна залучити до евакуації; 

 наявність спеціальних засобів; 

 довжина шляху, яким буде проводитися рятування постраждалого, та 

його стан.  

Вирішальним для вибору є фактор безпеки особового складу. 

 

3.2. Розробка тактичного задуму.  

Розрахунок потрібної кількості сил та засобів  під час гасіння пожежі на 

об’єкті із наявністю небезпечних хімічних речовин, а саме у будівля з аміачно-

компресорною установкою передбачене за двома варіантами. За першим варіантом 
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– гасіння пожежі та охолодження технологічного обладнання в будівлі з аміачно-

компресорною установкою внаслідок розгерметизації компресору та витоку 

мастила у піддон з послідуючим загорянням, а за другим - створення водяних завіс 

та осадження парів  НХР (аміаку) внаслідок пошкодження та розгерметизації 

ємності із зберіганням аміаком об’ємом 10,0 м3 . 

Визначимо вихідні данні для проведення розрахунку потрібної кількості сил 

та засобів  під час гасіння пожежі на об’єкті із наявністю небезпечних хімічних 

речовин. Так для гасіння пожежі на цьому об’єкті згідно розкладу виїзду 

залучаються підрозділи відповідно до таблиці 3.1. 

 

Таблиця 3.1. Характеристика ПРП, що залучаються. 

№, з/п Найменування ПРП 

   22 ДПРЧ (2 відділення) 

   23 ДПРЧ (1 відділення) 

 

Для проведення оперативних дій під час гасіння пожежі на об’єкті 

використовуємо технічні засоби гасіння, такі як стволи «Б» або Protek 366. 

Для проведення оперативних дій під час створення водяних завіс та 

осадження парів  НХР (аміаку) на об’єкті використовуємо технічні засоби, що 

наведені в таблиці 3.2. 

 

Таблиця 3.2. Характеристика насадків-розпилювачів турбінного та 

щілинного типу 

Параметри Турбінні розпилювачі 

НРТ-5 НРТ-10 НРТ-20 

Напір перед розпилювачем, м вод.ст. 60 60 60 

Витрата води, л/с 5 10 20 

Довжина струменя, м 20 25 35 

Маса, кг 0,8 0,8 0,8 

 

 



34 
 

 

Знаходимо час вільного розвитку пожежі за формулою: 

                                                                                                                               

1 2 1 4 3 11 .вільн. виявл. спов. зб.в. прям. о.р.τ τ τ τ τ τ хв              (3.1) 

 

Звідси,  

                                                                                                                   

прям

прям

3
60 60 4 .

V 45
прям.

L
τ хв                             (3.2)       

 

де, час виявлення – τвияв., 1,0 хв; час сповіщення –τспов., 2,0 хв; час збору та 

виїзду –τзб. в., 1,0 хв; відстань до об’єкту – Lпрям., 3,0 км; швидкість прямування – 

Vпрям., 45 км/год; час оперативного розгортання – τо.р., 3,0 хв.. 

 

3.3. Розрахунок потрібної кількості сил та засобів  під час гасіння пожежі 

за І-им варіантом. 

При визначенні площі гасінні пожежі складної форми (у декількох 

приміщеннях одночасно). Внаслідок розгерметизації компресора відбулося витік 

мастила у піддон розмірами 2×1,5 м (площа гасіння 3 м2), та розповсюдження 

пожежі по кімнаті. Діємо за 3 принципом вирішального напрямку оперативних дій  

на пожежі . 

Для цього необхідно для гасіння мастила подати свтол ГПС-600 а для 

охолодження сусіднього компресора та для захисту суміжного приміщення подати 

по одному стволу «Б», відповідно знаходимо потрібну витрату води на захист за 

формулою: 

                                                                                                                     

Q
зах

потр = 2 × Qприл = 2 × 3,7 = 7,4 л/с   (3.3) 

 

– загальна кількість: 
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𝑁
заг

прил = 𝑁
г

прил + 𝑁
з

прил = 1 + 2 = 3    (3.4) 

 

де Nг
прил., Nз

прил. – кількість технічних приладів подачі вогнегасних засобів 

відповідно для гасіння та захисту. 

- визначимо кількість пожежних пристроїв пінного гасіння: 

                                                                                                                                  

NГПС-600 = S г  / Sг ГПС-600 = 3/120 = 1  ГПС-600    (3.5) 

 

- Визначимо витрату піноутворювача і води на гасіння пожежі: 

 

Qп.у.= QГПС-600 ∙ NГПС-600 = 0,36 ∙ 1= 0,36 л/с  

(3.6) 

Qводи= QГПС-600 · NГПС-600 = 5,64 ∙1 = 5,64 л/с 

 

Визначимо кількість піноутворювача та води при розрахунковому гасінні 

пожежі 10  хвилин: 

  

Vп.у.= QГПС-600 ∙ NГПС-600 ∙ τроз · 60 · Кз = 0,36 ∙1 ∙10 ∙60 · 3 =648 л. 

(3.7) 

Vводи.= QГПС-600 ∙ NГПС-600 ∙ τроз · 60 · Кз = 5,64 ∙1 ∙10 ∙60 · 5 =16920 л. 

 

де Кз – запас піноутворювача (Кз=3 для піноутворювача, Кз=5 для води).  

Для визначення ступеню водозабезпечення об’єкту на випадок пожежі 

проводять розрахунки фактичної витрати вогнегасних засобів, водовіддача 

водопровідної мережі або об’єму води потрібної для забезпечення гасіння. При 

гасінні пожежі водою у будь-якому випадку повинна виконуватись умова: 

водовіддача водопровідної мережі має бути більше або дорівнювати загальній 

витраті води на гасіння та захист, на об'єкті знаходяться 5 пожежних гідрантів, а з 

1 гідранта подається 15 л/с. Тобто умова виконується: 
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.заг

ф.мер
QQ   = 17 л/с ≥ 7,4 (5,64) л/с                    (3.8) 

 

де Qмер.,– витрата водопровідної мережі, л/с, визначається за таблицями. 

Наступним кроком розрахунку сил та засобів є визначення кількості 

пожежно-рятувальних автомобілів, необхідних для подачі вогнегасних речовин. 

При цьому обов’язково передбачити використання пожежно-рятувальних машин з 

урахуванням їх тактико-технічної характеристики. 

Визначення кількості пожежно-рятувальних автомобілів проводиться по 

формулі:  

 

.

0,8

7,4(5,64)
1

0,8 40ПРА

факт

н

Q
N

Q
  


 (ПРА для води та 1 для ПМП).  (3.9) 

 

При цьому визначається схема оперативного розгортання підрозділу. Обрану 

схему оперативного розгортання необхідно перевірити на спроможність подачі 

вогнегасної речовини з урахуванням відстані та висоти позицій ствольщиків за 

формулою: 

                                                                                                                    

   
 

2

2
/

90 60 0 1,5 20
20 700

0,015 7,4
роз пргр мн

L Н Н Z Z SQ 
         

   
 м (3.10) 

 

де Lгр. – гранична відстань подачі вогнегасного засобу м; Нн – напір на насосі, 

м.вод.ст.; Нроз  – напір, який необхідно забезпечити перед розгалуженням, м.вод.ст, 

(Нр = Нприл.+10); Нприл. – напір у ствола, генератора, тощо, м.вод.ст; Zм – висота 

місцевості, м; Zприл  – висота подачі приладів гасіння, м; S – опір в одному 

пожежному рукаві найбільш завантаженої магістральної лінії; Q – витрата води в 

найбільш завантаженій магістральній лінії, л/с. 

Загальну чисельність особового складу визначають шляхом підсумування 

кількості людей, що зайняті на проведення оперативних дій знаходимо за 
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формулою: 

 

𝑁ос = 𝑁
гас

ГДЗС × 3 + 𝑁
зах
Б

× 2 + 𝑁п. б. + 𝑁вод. +𝑁розг = 1 × 3 + 2 × 2 +

1 + 2 + 1 = 11 осіб          (3.11) 

 

де Nзах
.Б ∙1(2) – кількість пожежників для роботи із стволом РС-50 (РСК, РС-

Б); Nгдзс∙3 – кількість особового складу для створення і роботи у складі ланок 

газодимозахисної служби з урахуванням поста безпеки; Nпб 1 – кількість 

пожежників для роботи на розгалуженнях пожежних машин; Nвод∙1 – кількість 

водіїв для постійної подачі води.  

На підставі попередньо проведених розрахунків визначаємо кількість 

відділень ПРП за формулою: 

 

𝑁відд =
𝑁о/с

𝑁
від
о/с

=
11

4
= 2.8 ≈ 3 відділення                (3.12) 

 

По кількості відділень основного призначення, необхідних для гасіння 

пожежі, призначають номер виклику на пожежу відповідно до гарнізонного 

розкладу та залучають потрібну кількість ПРП, що визначені розрахунком.  

 

3.4. Розрахунок потрібної кількості сил та засобів під час гасіння пожежі 

за ІІ-им варіантом. 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожеж на об’єктах з наявністю 

небезпечно-хімічних речовин (далі – НХР) відповідає загальній методиці, 

особливість розрахунку полягає у визначенні сил та засобів, необхідних для 

локалізації дії небезпечних чинників НХР. Залежно від властивостей НХР 

застосовуються різні способи локалізації. 

Осадження парів  НХР проводиться з метою зменшення концентрації 

небезпечних речовин у вторинній хмарі. Такий спосіб локалізації застосовується 
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до газоподібних речовин, насамперед зріджених газів, пари яких розчиняються у 

воді. Для осадження використовуються розпилені струмені води із стволів з 

насадками НРТ. 

Витрата води для осадження НХР визначається за формулою: 

 

𝑄
в. осадж

потр = 0,28𝑞𝑉вип =  0,28 × 3 × 6,6 = 5,5л/с.  (3.13) 

 

Де Qпотр
в.осадж - потрібна витрата води для осадження хмари НХР, л/с; 0,28 - 

коефіцієнт переведення т/год у л/с (тобто 1000 л/3600 с = 0,2777); q - питома витрата 

води для осадження 1 тонни НХР, т; Vвип -  швидкість випаровування НХР, т/год. 

Питома витрата води (у тоннах) залежить від розчинності парів НХР і 

може бути визначена за формулою: 

 

𝑞 =
100

𝑅𝑚
=

100

33,1
= 3г.      (3.14) 

 

де Rm- Масова розчинність НХР, г/100 г води (для аміаку, складає 33,1 %) 

розчинність деяких НХР у воді при стандартній температурі 20°С представлено в 

таблиці 1. 

Швидкість випаровування (т/год.) визначається за формулою: 

 

𝑉вип = 𝑀/вип =  10 ÷ 1,5 = 6,6т/год                       (3.15) 

 

де M - кількість НХР, т; вип - час випарювання НХР, год., визначається 

відповідно до Методики прогнозування наслідків виливу (викиду) небезпечних  

хімічних речовин під час аварій на хімічно-небезпечних об’єктах  і  транспорті, 

затвердженої наказом МВС  України від 11 грудня 2019 року № 1000 та складає 1,5 

год при температурі навколишнього середовища 20 °С; Кu - коефіцієнт, що 

враховує вплив швидкості вітру на час випаровування НХР та складає 1,0 за 

швидкості вітру 1,0 м/с. 
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вип = вип. табл × К𝑢 = 1,5 × 1 = 1,5 год.                  (3.16) 

 

Необхідна кількість стволів-розпилювачів для осадження НХР (шт.) 

дорівнює: 

 

𝑁
осадж

ств. НТР
= 𝑄

в. осадж
потр     ÷  𝑄розп = 5,5 ÷ 5 = 1,1 ≈ 2шт.  (3.17) 

 

Qрозп - витрата води з одного пожежного ствола з насадком- розпилювачем, 

л/с (приймається за таблицею 1). Значення кількості стволів округлюється до цілого 

значення в бік збільшення .   

 

Витрата води (фактична) для осадження хмари НХР (л/с) визначається за 

формулою: 

 

𝑄
в. осадж

фак = 𝑁
осадж

ств. НТР
×  𝑄розп = 2 × 5 = 10л/с      (3.18) 

 

Під час організації активного захисту стволи розташовуються за периметром 

розливу НХР. 

Відстань між стволами (м) дорівнює: 

 

𝐿м. ств =
𝑃розл

𝑁
осадж

ств.НТР

= 66,2 ÷ 2 = 33,1 м   (3.19) 

 

де Pрозл– периметр розливу НХР, м . 

 

𝑃розл = а × 4 = 16,55 × 4 = 66,2м  (3.20) 

 

де a –  довжина однієї сторони  
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Створення водяних завіс проводиться для обмеження поширення хмари  

НХР. Цей спосіб використовується для зріджених, стиснених газів, пари яких 

погано розчиняються у воді. У разі застосування цього способу локалізації зони 

аварії доцільно використовувати розпилювачі. Технічні характеристики 

розпилювачів наведено в таблиці 3. 

Кількість потрібних для створення водяної завіси розпилювачів (шт.) 

визначається за формулою: 

 

𝑁
завіс

ств. РВ
=

𝑃ф

𝐿м.ств
+ 1 =

16,55

8
+ 1 ≈ 3,1 = 4 шт.              (3.21) 

 

де Nств.рв - кількість розпилювачів; Pф - довжина фронту завіси, м; Lm.ств - 

відстань між розпилювачами, м (приймаємо такою, що дорівнює 8 м).  

 Для створення водяної завіси стволи встановлюється так, щоб факели 

розпилювання перекривали один одного. 

 Витрата води (фактична) для встановлення завіси (л/с) визначається за 

формулою: 

 

𝑄
в. обмеж

фак
= 𝑁

завіс
ств. РВ

𝑄розп = 4 × 5 = 20л/с                          (3.22) 

 

де Qрозп  - витрата розпилювача, л/с; 𝑁
завіс

ств. РВ
 – кількість розпилювачів, шт. 

 

Потрібна кількість пожежно-рятувальних автомобілів (шт.) визначається за 

формулою: 

 

𝑁па =
𝐾рез𝑁

заг
розп

𝑁
сх

розп

=
1,3×6

4
≈ 2 АЦ      (3.23) 
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де Kрез- коефіцієнт резерву ПА (1,3 влітку, 1,5 взимку);    N
заг

розп  - кількість 

розпилювачів, шт, що дорівнює 𝑁
осадж

ств. НРТ
 або 𝑁

завіс
ств. РВ

    

 

N
заг

розп = 𝑁
завіс

ств. РВ
+ 𝑁

осадж
ств. НТР

= 4 + 2 = 6 шт.                        (3.24) 

 

N
сх

розп - кількість розпилювачів (у схемі) , що може забезпечити одне 

відділення, шт. 

За наявності протипожежного водопроводу необхідно перевірити 

відповідність можливостей мережі протипожежного водопостачання з витратою 

води для встановлення завіси: 

 

𝑄
в. заг
фак ≤ 𝑄мережі      (3.25) 

20л/с ≤ 40л/с 

 

де 𝑄
в. заг
фак  - витрата води, що забезпечує роботу розпилювачів осадження 

хмари НХР та із створювання водяних завіс, л/с; 

𝑄мережі - водовіддача мережі водопостачання, л/с (визначається за 

довідником КГП). 

Час утримання завіси (год.) визначається за формулою: 

 

зав = вип − поч = 1,5 − 0,2 = 1,3 год                         (3.26) 

 

де випm - час випарювання НХР, год., відповідно до таблиці 2 Методики 

прогнозування наслідків виливу (викиду) небезпечних хімічних речовин під час 

аварій на промислових об’єктах і транспорті; поч  - час від початку аварії до 

створення завіси, год., визначається за обстановкою. 
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Загальна кількість необхідної пожежно-рятувальної техніки складається з 

кількості пожежно-рятувальних автомобілів, що залучені для створення завіси, 

перекачування та підвезення води, допоміжної техніки (рукавні автомобілі, 

автомобілі зв’язку, освітлення тощо) і визначається виходячи з конкретної 

обстановки на місці аварії, віддаленості джерел води та інших умов.  

Нейтралізація проливів НХР проводиться з метою зменшення та усунення 

шкідливої дії парів або речовини на людей та навколишнє середовище. Такий 

спосіб застосовується, як правило, для НХР, що знаходяться в рідкому стані, в 

основному для кислот, коли застосування води обмежено. Вихідними параметрами 

для розрахунку є площа проливу або кількість (маса, об’єм) НХР. Нейтралізація 

може проводитись сухими речовинами або водними розчинами. 

Розрахунок за площею проливу НХР. 

Площа проливу (м2) визначається за формулою: 

 

𝑆пр = 𝑉нхр/ℎш = 10,0 ÷ 0,05 = 200 м²    (3.27) 

 

де Vнхр- об’єм НХР, що пролився, м3; hм- товщина шару проливу НХР, м (у 

випадку "вільного" проливу - 0,05м). 

Потрібна кількість нейтралізатора визначається за формулою: 

 

Mн = Kп × Sпр = 10 × 200 = 2740 л    (3.28) 

 

де Kп - коефіцієнт пропорційності, що вказує кількість нейтралізатора, 

(Розчини для нейтралізації аміаку - 1–10% розчини сірчаної, азотної, соляної 

кислоти, вода, при цьому норма витрат - 6–20 літрів на 1 літр аміаку) 
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4. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ. 

 

4.1. Загальні вимоги безпеки праці під час гасіння пожеж на об’єктах 

НХР. 

Категорично забороняється перебування в зоні хімічного забруднення людей 

без засобів індивідуального захисту тіла та органів дихання. Виконання робіт 

особовим складом у зоні впливу підвищеної температури необхідно здійснювати у 

спеціальному захисному одязі. Час роботи особового складу в таких умовах 

потрібно визначати залежно від характеристик одягу та інструкцій з експлуатації.  

Під час проведення робіт безпосередньо в зоні хімічного забруднення 

необхідно організувати медичний контроль та спостереження за станом здоров’я 

особового складу: в перервах для відпочинку і після робочих змін необхідно 

проводити опитування про самопочуття, візуально контролювати стан особового 

складу за зовнішніми ознаками, у разі необхідності організувати проведення 

медичного огляду.  

Особовий склад ланки ГДЗС, який працює в зоні хімічного забруднення, 

повинен мати однотипні засоби індивідуального захисту. Вхід до зони хімічного 

забруднення повинен здійснюватися тільки через пост безпеки. Особовий склад, 

залучений до проведення робіт у зоні хімічного забруднення, повинен мати 

постійний зв’язок з постом безпеки.  

У разі отримання повідомлення про позаштатну подію у ланці або 

припинення з нею зв’язку необхідно негайно направити резервну ланку для 

надання допомоги. Ланка повинна повертатись із зони хімічного забруднення в 

повному складі.  

Забороняється використовувати засоби індивідуального захисту, рятувальні 

пристрої, спеціальний одяг і спорядження, які не пройшли перевірку або мають 

пошкодження. 

Під час проведення оперативних дій із гасіння пожежі оптимальний час 

початку і закінчення робочих циклів або змін визначається з урахуванням часу 

доби:  
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 максимальна працездатність з 9 до 12 години та з 15 до 17 години; 

 мінімальна працездатність з 3 до 6 години. 

Вночі тривалість роботи особового складу потрібно зменшувати на 25 %, 

відповідно збільшуючи час на відпочинок. За умов низьких температур відпочинок 

особового складу необхідно проводити частіше та в теплих приміщеннях, а за 

температури вище ніж 25 °С – у прохолодних приміщеннях або в тіні.  

Для забезпечення безпеки особового складу та можливості здійснення 

маневру спеціальною технікою мають бути вжиті заходи щодо обмеження доступу 

сторонніх осіб, а також заборони руху транспорту на території поблизу місця 

пожежі. 

Основні правила проведення рятування постраждалого: 

 постраждалий виводиться (виноситься) з небезпечної зони у напрямку, 

який дозволяє знаходитися в зоні ураження найменший час (як правило 

перпендикулярно до напрямку руху хмари з НХР); 

 перенесення виконується таким способом, щоб з урахуванням отриманих 

постраждалим пошкоджень не погіршити його стан; 

 під час перенесення постраждалого треба весь час слідкувати за його 

станом і у разі погіршення яке може призвести до летального наслідку, перенесення 

припиняють і надають домедичну допомогу; 

 під час транспортування передусім необхідно дбати про безпеку як 

постраждалого, так і пожежних-рятувальників, які виконують ці роботи. 

Заходи з надання домедичної допомоги повинні відповідати інструкціям 

допомоги у разі отруєння конкретною НХР і діям, які наведені в аварійних картках. 

Під час надання домедичної допомоги необхідно: 

 при потраплянні НХР в очі – негайно промити очі водою протягом 10 – 

15 хвилин;  

 при потраплянні НХР у середину організму через рот – прополоскати рот 

водою та якнайшвидше передати постраждалого до медичних працівників; 

 відновити і підтримувати функціонування важливих систем організму – 
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провести найпростіші заходи (відновлення прохідності дихальних шляхів, штучна 

вентиляція легень, непрямий масаж серця); 

 накласти асептичні пов’язки на рани й іммобілізувати ушкоджені 

кінцівки. 

 

4.2. Особливості проведення оперативних дій з гасіння пожеж на 

об’єктах під час потрапляють у зону постійних обстрілів.  

Під час здійснення пожежно-рятувальними підрозділами оперативних дій з 

гасіння пожежі постійно існує загроза нанесення ракетного (артилерійського) 

обстрілу об’єкта.  

На місці пожежі КГП організовує моніторинг безпекової ситуації з повітря та 

уточнюються сигнали і способи оповіщення особового складу про небезпеку, місця 

укриття з урахуванням зони можливого розповсюдження НХР.  

Якщо підрозділ під час гасіння пожежі потрапив під обстріл, КГП вживає 

заходів щодо негайного укриття особового складу і техніки у визначених місцях.  

Після зняття загрози КГП повторно проводить розвідку пожежі та залучає 

необхідну кількість сил і засобів для продовження її гасіння. 

У разі виявлення на місці проведення робіт вибухонебезпечних предметів 

КГП вживає додаткових заходів до ідентифікації предметів та обмеження доступу 

особового складу до замінованих територій. Викликає піротехнічний підрозділ. 

Оперативні дії з гасіння пожежі продовжуються. 

Під час організації заходів з оперативного реагування на пожежі органи 

управління та керівний склад підрозділів ДСНС здійснюють постійний обмін 

інформацією з підрозділами Збройних Сил України, у тому числі територіальної 

оборони, правоохоронними органами, військовими адміністраціями та місцевими 

органами влади у визначених зонах відповідальності щодо:  

 підконтрольності населених пунктів і територій;  

 уточнення районів (місць) ведення можливих обстрілів та види 

озброєння, що ймовірно можуть бути застосовані (ракети, авіаційні та 

артилерійські засоби ураження, стрілецька зброя, мінування території); 
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 можливості залучення підрозділів ДСНС до виконання завдань за 

призначенням у населених пунктах і на територіях;  

 уточнення безпечних маршрутів (основний і запасний) пересування 

підрозділів ДСНС до районів (місць) виконання завдань за призначенням. 

Про прийняті рішення КГП постійно інформує ОКЦ та представників 

адміністрації об’єкта.  

До роботи у Штабі на пожежі можуть залучатися представники підрозділів 

Збройних Сил України, територіальної оборони та правоохоронних органів для 

координації заходів, пов’язаних із забезпеченням безпеки учасників гасіння 

пожежі. 
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ВИСНОВКИ 

 

В ході виконання комплексної курсової роботи було проаналізовано 

небезпеку технологічного процесу підприємства у сфері пожежної безпеки. 

Визначено найбільш небезпечні речовини, що використовуються на підприємстві, 

це насамперед, небезпечно-хімічна речовина – аміак, при цьому визначено його 

небезпеку та фізико-хімічні властивості. На підставі розрахунку надлишкового 

тиску горючого газу (аміаку) в аміачно-компресорному відділенні визначено 

категорію за вибухопожежною та пожежною небезпекою, відповідно дане 

приміщення відноситься до категорії А. Окрім цього визначено за ПУЕ вибухо та 

пожежонебезпечну зону класу для аміачно-компресорного відділення, що склала 2. 

Таким чином за отриманими результатами роботи, встановлено, що аміак 

безбарвний газ із різким задушливим запахом, легший за повітря, добре розчинний 

у воді, окрім цього він часто використовується на багатьох підприємствах в якості 

охолоджувача, який використовують в холодильних установках. 

Після вивчення оперативного плану пожежогасіння на даний об’єкт було 

визначено можливий розвиток пожежі в будівлі з аміачно-компресорною 

установкою, а також проведено розрахунок сил та засобів за І-м та ІІ-м варіантом 

виникнення умовної пожежі в аміачно-компресорному відділенні та ліквідації 

наслідків витоку аміаку з ємності при цьому визначено потрібну кількість сил та 

засобів ОРС ЦЗ. На ліквідацію пожежі з наявністю небезпечно хімічних речовин 

нам потрібно задіяти як мінімум 3 відділення на основних пожежно-рятувальних 

автомобілях загального призначення.  

Таким чином отримані результати у роботі можна використовувати під 

розробки оперативної документації в пожежно-рятувальних підрозділах, що 

насамперед дозволить підвищити рівень особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів під час гасіння пожеж та ліквідації наслідків надзвичайних ситуації на 

об’єктах з наявністю небезпечно-хімічних речовин (аміаком).  
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наявністю небезпечних хімічних речовин. Окреме доручення Заступника Голови 

ДСНС від 12.09.2022 № В-577. 

25. Порядок організації внутрішньої, гарнізонної та караульної служб в 

органах та підрозділах Державної служби України з надзвичайних ситуацій. Наказ 

МВС України від 10.02.2022 р. №116. 

 


